

О НЕОБХОДИМОСТИ УТОЧНЕНИЯ ПРИОРИТЕТОВ ИНТЕГРАЦИИ В ЕАЭС

Гурский В.Л., к.э.н., доцент, директор
Институт экономики НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Основными направлениями согласованной макроэкономической политики в договоре о ЕАЭС названы: обеспечение устойчивого развития экономик государств – членов с использованием интеграционного потенциала Союза. И здесь ключевые положения это: обеспечение устойчивого развития (повышения внутренней устойчивости) экономик. Однако движение системы к равновесию не всегда сопровождается ее развитием. Само понятие развития понимается как процесс необратимых качественных изменений системы, а **устойчивое равновесие** предполагает, что система, предоставленная самой себе, возвращается в исходное состояние.

Ускоренное развитие НТП, освоение новейших инноваций, как технологических, так и организационно-управленческих, предполагающие непрерывное качественное изменение национальной экономической системы, не оставляют даже возможности достичь равновесного состояния в быстроменяющихся условиях мировой экономики. На наш взгляд, достижение устойчивого состояния национальных экономик (выдвинутая в качестве направления согласованной экономической политики), будет означать их деградацию на фоне современного динамично меняющегося мира.

Внутренняя упорядоченность открытой системы существенно зависит от уровня упорядоченности смежных систем. Интеграционное объединение стран существенно увеличивает количество участников экономических отношений в системе, а значит существенно возрастает неопределенность (возрастает число возможных состояний системы), растет энтропия. Можно сказать, что экспорт и импорт энтропии между национальными экономиками происходит постоянно. При этом, от объема и качественного содержания потоков энтропии и неэнтропии напрямую зависит экономическая безопасность страны. Отсюда возникает необходимость и одна из ключевых целей промышленной политики государства – формирование условий (ба-

рьеров) селективного ограничения названных потоков и обеспечения оптимального баланса импортируемых и экспортируемых элементов организации (организационной структуры), не с точки зрения поддержания устойчивости, а с точки зрения соответствия пропускаемых потоков национальным интересам, и их способности быть ассимилированными экономической системой страны.

Таким образом, развитие экономической системы предполагает процесс сокращения энтропии (хаосу), путем упорядочения экономического взаимодействия субъектов. При этом повышается степень неустойчивости системы, что требует постоянного регулирующего воздействия со стороны государства. В случае формирования интеграционного объединения экономических систем наблюдается процесс перетока энтропии из менее упорядоченной системы в более упорядоченную, что негативно влияет на динамику ее развития. Это формирует потребность в межгосударственной координации экономического процесса позволяющей снизить общий уровень энтропии в объединенной системе и повысить ее целостность.

В данном контексте координация экономической политики государств-членов представляет собой процесс снижения энтропии (неопределенности и хаотичности) в системе интеграционного взаимодействия, (целей, принципов и инструментов государственной координации экономического процесса), за счет целенаправленного регулирования информационно-ресурсных потоков, увеличения количества и качества доступной и необходимой для участников экономического процесса информации, увеличения количества и качества каналов взаимодействия с целью снижения неопределенности в регулируемой системе межгосударственного взаимодействия. В этой связи, в качестве основной задачи согласованной промышленной политики, вместо обеспечения устойчивого развития (повышения внутренней устойчивости), более целесообразно использовать критерий поддержания целостности экономической системы. Данная категория лучше коррелирует с понятиями суверенитета страны, экономической безопасностью и одновременно не противоречит активному динамическому развитию и адаптации к условиям быстроменяющейся среды.